

给予“外来娃”一份适合他们的教育

本区为外来务工人员同住子女教育筑起一方温暖家园

■记者 刘竹一 通讯员 焦玉

跟随父母从老家来到上海,进入陌生的班级,身边是陌生的同学,一大批外来务工人员子女无法迅速适应新环境,以致孩子学习力不从心,学得很累成绩却不理想。

孩子们需要关怀,更需要相适应的教育方式。在区教育局的倡议下,杨浦区外来务工人员同住子女教育工作课题研究协作组于2009年10月挂牌成立,将17所外来务工人员子女占比超过50%的学校集中起来,协作共研,智慧共享,700多个日子里不断探索适合外来务工人员子女的教育,用爱为孩子们筑起一方温暖家园。

种好孩子们的“心田”

“人的心灵状态,往往决定着人的生命状态。”为了种好“心田”,让孩子们拥有健康、积极的心态,区外来务工人员同住子女教育工作课题研究协作组不断进行有益尝试。

“不想打工,不想像爸妈那样去卖菜,长大了要赚大钱。”通过前不久的一次征文,我们发现学校中有这种想法的孩子并非个例……”协作组例会上,一位校长的发言引发了大家的深思。外来务工人员子女来到大都市,看到了不同于家乡的繁华,“三观”都会有所改变。

为了引导他们建立正确的职业观,鼓励父母给予孩子正确的教育和帮助,“外来务工人员学子心理导航与生涯教育”、“外来务工人员学子家庭教育指导”两大区本课程开始孕育。

从问卷调查到师生座谈,从方案制定到开发论证,从专家审议到推敲修改,课程方案逐步显露雏形。2010年,区本课程投入试点,讲义、教材同时开始编写。试点过程中,区外来务工人员同住子女“融入教育”基地、“家庭教育指导”基地在多方努力下挂牌,外来务工人员子女学习俱乐部正在筹建中。麦秆画、纸艺、绿色科技、民乐……各协作组成员校也基于本校实

际,开发了适合外来务工人员子女的各类校本课程,打造“一校一特色”,让孩子们在自己喜欢的课程中收获知识、提升能力、培养自信。

教研联合“抱团取暖”

外来务工人员子女普遍在英语学习能力方面较为薄弱,对学习英语存在着畏难情绪。相对于上海本土孩子学前便开始接受英语口语学习的现状,外来务工人员子女英语“零起点”甚至是“负起点”学习成为师生们不得不面对的“坎”。

在与区教师进修学院英语教研员多次商议和充分论证后,初中、小学“外来务工人员同住子女英语学科教研联合体”成立。针对英语教学中单词识记、读音、运用等症结问题,教师们共同研究教法,制定出英语学科学习习惯养成内容及要求,分年级逐步落实,同时进行教材统整,开展“三段式练习设计”研究等。研课评课、打磨课例、梳理经验,老师们认真扎实开展

每月一次的教研活动。

对于英语学习而言,预、复习相当重要。经讨论,有学校建议家长为孩子添置复读机,并利用帮困基金帮助困难家庭购置,实现了学生人手一机后,老师们利用午间悉心指导学生使用。合理使用复读机的复读、跟读、对比读等功能,对孩子们养成良好的学习习惯,提高预、复习质量有很大益处。

“集聚了大家智慧的力量,许多好方法就在思维的碰撞中闪耀出来。”老师们将教研联合戏称为“抱团取暖”。

把教育“送”到家里

2008年底,区教育局对本区外来务工人员同住子女在公办学校接受义务教育情况进行调研,对外来务工人员子女的家庭基本情况也进行了分析。调查显示,多数外来务工人员子女生活在多子女家庭,父母文化程度普遍不高,家庭教育观念十分淡薄,认为“教育只是学校的事”,家庭学习辅

导严重缺失。

然而对于孩子来说,家庭教育的作用是无可替代的。有位教育家曾说“若只有学校而没有家庭,或只有家庭而没有学校,都不能单独承担起塑造人的细致、复杂的任务”。协作组学校的校长们愈加坚定:要把教育送到家。

办好家长学校是“送教到家”工程中最重要的一项举措。协作组的校长们除了安排各类生动讲座外,还组织开展“日常生活中与孩子沟通技巧”、“孩子的起跑线在哪里”、“穷养和富养的实质意义是什么”等大讨论,家长们畅所欲言,在互动中渐渐接受了“认知规律”、“心理特点”等相关知识,并表示渴望了解更多。

“不论这些孩子来自城市或是乡村,我们只想尽我们所能给予孩子们一份适合他们的教育。”协作组的校长们说,要以一颗平常心守望教育,以真心、热情、执着与专业为外来务工人员学子带去温暖,为外来务工人员家庭带去希望。

送洗衣物要先看清洗衣标识

■记者 刘竹一

本报讯 天气渐暖,不少市民已开始将冬季衣物送往洗衣店,但不同面料对洗涤有着不同要求,如采用了错误的洗涤方式很可能对衣物造成损伤,区消保委近日就接到数起此类投诉。

去年末,消费者匡女士在外地某服装店购买了一件磨光猪皮时装。前不久,匡女士将衣服送到某洗衣连锁店干洗后,发现衣服装饰部位的皮革缩水、褪色。匡女士认为洗衣店没有按照洗涤说明操作,应当为此负责,要求店家赔偿衣服并加倍退还洗衣费。而洗衣店则解释称,店员采用的洗衣方法是正确的。匡女士不能接受洗衣店的处理方法,于是诉至区消保委。

经过区消保委受理人员调解,发现该衣服的洗衣标识上只有外

语,而消费者与洗衣店店员都看不懂标签上的内容,匡女士误以为可以干洗,洗衣店按照消费者的要求进行洗涤,遂造成衣服损坏。

为明确责任,区消保委开具了皮衣洗涤检测书,经有关部门检测结果为:洗涤正确。在区消保委介入调解后,店家表示尽管检测证明已明确责任不在己方,但仍愿意退还部分洗衣款。匡女士最终接受了经营者的处理方案。

区消保委提醒消费者及洗衣企业,在衣服清洗时应认真查看服装的洗涤标识,区别手工清洗、不宜用洗衣机洗、只能干洗等事项,否则可能引起衣服损坏、变形等后果,从而缩短衣服的使用寿命。

服装生产厂商也应从方便广大消费者的角度出发,洗衣标识做到符合规定且简明易懂,以避免产生不必要的纠纷。

世界社工日:杨浦社工进社区



■记者 刘竹一文/摄

本报讯 3月19日,为期5个月的“杨浦社工进社区,专业服务在身边”主题宣传活动拉开序幕,十余个社工机构现场设摊,向过往行人介绍社工理念以及各自承接的项目内容。

社工是拿工资的吗?社工服务是完全免费的吗?我国有社会工作职业水平考试吗?活动中,凡是参与社工知识问答的居民都能够获得一

份礼品,同时社工也会一一公布正确答案:社工是一份职业,需要从业资格,社工有薪水可拿,社工提供的部分特殊服务是收费的,通过全国社会工作者职业水平考试可获得助理社会工作师或社会工作师资格。

“社工是对政府救助政策的拾遗补缺,也是对社会保障事业的有益补充。”区民政局工作人员告诉记者,每年3月的第3个星期二是世界社工日,尽管杨浦社工服务社区已有6、7

年之久,但至今有许多居民并不能正确区分社工和志愿者,今年首次在这一天举办大型宣传活动,希望能有更多热心公益的年轻人加入社工队伍,并以此作为职业认真规划经营。

一人蒙眼一人指路,活动现场的互动交流区中许多居民冒雨参与游戏,体验沟通的重要性。“社工就好比指路人,给需要的人提供合适的服务,良性沟通和相互信赖能够帮助双方建立更和谐的关系。”社工小唐说。

加强四个建设推进三项探索

■记者 毛海萍

本报讯 3月19日上午,区委在沪东工人文化宫召开向老干部通报工作会议。

会议指出,要加强纪律建设、作

风建设、惩防体系建设和自身建设;探索各单位“一把手”向区纪委常委会述责述廉的制度,探索领导干部报告个人有关事项抽查核实工作,探索建立纪委协助党委组织协调各监督主体形成合力的工作机制。

制作假冒烟酒商标获刑三年

■记者 周琳 通讯员 陈炜华

本报讯 日前,区法院以非法制造注册商标标识罪,判处生产假冒烟酒注册商标标识的A公司罚金4万元;判处公司法定代表人李某有期徒刑三年零三个月、罚金1万元;判处员工叶某有期徒刑三年,缓刑三年,罚金5000元。

A公司成立于2004年6月,从2011年6月开始,该公司法定代表人李某在公司实际经营地的厂房内,未经商标权利人许可,组织员工生产假冒“茅台”、“芙蓉王”等烟酒类商品的注册商标标识,员工叶某明知是伪造标识仍积极参与。

在市公安局组织的一次清查行动中,查缴A公司生产的假冒商标标识共计16万余件,以及非法印制

注册商标的金属模板16块等,落网的李某、叶某如实供述了自己的犯罪事实。此后,A公司和两名嫌疑人分别预缴罚金4万元、1万元和5000元。

区法院审理该案后认为,A公司未经注册商标所有人许可,非法制造两种以上注册商标标识,情节特别严重,其法定代表人李某系直接负责的主管人员,员工叶某系直接责任人,均已构成非法制造注册商标标识罪,公诉机关指控的罪名成立,应对A公司、李某、叶某三被告予以惩处。

非法制造注册商标标识严重侵犯商标权利人的知识产权,扰乱社会主义市场经济秩序,鉴于被告能如实供述罪行,并预缴了罚金,依法从轻处罚,遂作出上述判决。

质监查获涉嫌伪造认证证书案

■实习生 郑潇萌

本报讯 近日,区质监局查获一起涉嫌伪造认证证书案件。

据悉,某公司在进行教学仪器招投标时,要求参加投标生产企业提供相关仪器的ISO9000系认证证书,该公司将企业提供的认证证书复印件进行网上查询时发现,证书与参加投标的生产企业情况不符。随后,招标公司将这一情况反映给区质监局。

区质监局接报后,第一时间查找出认证证书来源于一家位于军工路附近的从事教学仪器加工的生产企业,随后立即派人对涉嫌伪造认证证书一事开展调查。

执法人员发现,该企业虽具有生产组装实验仪器的资质,但生产现场管理混乱,没有原材料验收、工艺流程、关键质量点控制、出厂检验等必要的产品质量管理制度和相关记录,不具备申请ISO9000体系的条件。

在执法人员的再三询问下,该企业负责人胡某交待,企业的确从未申请相关认证,模糊不清的认证证书复印件是托人经过反复复印后合成的,为了能够招标成功,接到更好的订单,才出此下策。

执法人员初步判定该生产企业违反了《认证证书和认证标志管理办法》,立即责令该企业停止使用伪造的认证证书复印件,企业负责人胡某还将等待进一步立案查处。